



К 85-летию Юрия Андреевича Жданова

Не прекращалась интенсивная работа Ю.А. Жданова в области естествознания, гносеологии, теории исторического процесса. Его философский поиск идет сегодня по трем направлениям: человек и природа, человек и культура, методические и мировоззренческие вопросы науки.

Свыше тридцати лет отдал Юрий Андреевич Ростовскому государственному университету, который при нем стал гордостью Юга России, крупным учебно-научно-методическим центром, базовым вузом Северного Кавказа и одним из ведущих научных центров страны. Ректор РГУ Ю.А. Жданов внес большой вклад в реализацию стратегии развития университетов как региональных центров образования, науки и культуры.

Научно-организационная и административная деятельность органически присуща Ю.А. Жданову как ученому-новатору и созидателю. Она является средством преобразования рутинных конструкций, препятствующих продвижению к новой истине. В 1969 г. родилась альтернативная система координации вузовской науки в рамках принципиально новой структуры – Северо-Кавказского научного центра высшей школы, и нынешний этап деятельности Ю.А. Жданова связан с работой в СКНЦ ВШ, инициатором и строителем которого он является. Как директору СКНЦ ВШ Юрию Андреевичу Жданову удалось реализовать основные идеи, составляющие содержание концепции СКНЦ ВШ: был построен университетский научный городок с комплексами типа факультет – НИИ, организованы НИИ физической и органической химии, биологии, нейрокибернетики, физики, механики и прикладной математики, экономических и социальных проблем; открыты и успешно работают многие университеты Юга России; сформированы стратегия «включения» вузовской науки в социально-экономическое пространство региона и недостающие звенья научного знания (культурология, история, экология, геохи-

мия, астрофизика, социология и т. д.); созданы издательства СКНЦ ВШ, АПСН СКНЦ ВШ; выполнен замысел крупных обобщающих работ, часть из которых уникальна.

Ю.А. Жданов является главным редактором журналов «Научная мысль Кавказа», «Известия вузов. Северо-Кавказский регион», «Социальные и гуманитарные исследования».

Юрий Андреевич хорошо известен своими выступлениями в защиту науки, ее интегрирующей роли в стабилизации обстановки и развитии научного сотрудничества. Он является заслуженным профессором Ростовского, Ставропольского, Калмыцкого государственных университетов, почетным профессором МГУ, Таганрогского государственного радиотехнического и Южно-Российского государственного университетов, почетным профессором Силезского государственного университета (Польша).

Свыше 40 лет научной и общественно-политической деятельности Ю.А. Жданов отдал идее включения вузовской науки в академическую, результатом которой стало создание в декабре 2002 г. Южного научного центра РАН.

Ю.А. Жданов много сил отдает подготовке научных кадров. Среди его учеников 60 кандидатов и 12 докторов наук.

Общее количество публикаций по различным областям науки – свыше 1000.

Научная и педагогическая деятельность Юрия Андреевича отмечена многими правительственными наградами.

Президиум Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства Республики Северная Осетия-Алания горячо и сердечно поздравляет Вас, Юрий Григорьевич, с юбилеем! Примите наши искренние пожелания доброго здоровья, благополучия Ваших близких и реализации всех Ваших творческих начинаний на благо России и отечественной науки.

20 августа 2004 г. исполнилось 85 лет директору Северо-Кавказского научного центра высшей школы, члену-корреспонденту РАН, доктору химических наук, профессору Юрию Андреевичу Жданову.

Ю.А. Жданов окончил в 1941 г. Московский государственный университет по специальности «Органическая химия». С 1941 по 1945 год Ю.А. Жданов находился на работе в политорганах Советской армии. Награжден боевыми наградами.

После демобилизации работал ассистентом в МГУ и одновременно учился в аспирантуре Института философии Академии наук СССР. В 1948 г. защитил диссертацию и получил ученую степень кандидата философских наук.

В 1947–1957 гг. Ю.А. Жданов работал заведующим отделом науки аппарата ЦК КПСС, а затем – в Ростовском обкоме. Работая в партийных органах, он не прерывал научных исследований, преподавательской деятельности и в 1957 г. защитил вторую кандидатскую диссертацию по базовой специальности.

Назначение в 1957 г. ректором Ростовского государственного университета способствовало интенсификации научно-исследовательской деятельности Ю.А. Жданова, постановке и решению качественно новых задач.

В 1960 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора химических наук, в 1961 г. был утвержден в ученом звании профессора.

Признанием больших достижений Ю.А. Жданова в области органической химии и химии природных соединений явилось избрание его в 1970 г. членом-корреспондентом Академии наук СССР.